

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1.
TELEFONSZÁMOK: 27-88. SZ. (SZERKESZTŐSÉG),
27-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 2.40 P. NEGYED-
ÉVRE 7 P. FÉLÉVRE 14 P. ÉVENTE 28 PENGŐ
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ
EGYES SZÁM 10 FILLÉR, VASARNAP 20 FILLÉR

IX. ÉVFOLYAM, 38. SZÁM

DEBRECEN, 1932. FEBRUÁR 17. SZERDA.

Ara 10 fillér.

A kormányzó dr Hadházy Zsigmond főispánt saját kérelmére felmentette állásától és helyébe báró Vay László, bihari főispánt nevezte ki

Ujabb kormányzói elismerés Hadházy Zsigmondnak

Budapest, február 16. Hivatalosan jelentik: A kormányzó a belügyminiszter előterjesztésére dr Hadházy Zsigmond, Hajdú vár-

megye és Debrecen sz. kir. város főispánját ottól az állásától saját kérelmére felmentette és dr báró Vay László, Bihar vármegye főis-

pánját állásában való meghagyása mellett Hajdú vármegye és Debrecen sz. kir. város főispánjává nevezte ki.

Egyben pedig megengedte, hogy dr Hadházy Zsigmondnak főispáni állásában kifejtett buzgó szolgálataiért elismerését tudtul adják.

Dr Hadházy Zsigmond főispán távozása

Az évek hosszú során át exponált felelősségteljes poszton állni és elmenni, általános megbecsülés, köztisztelt minden megnyilvánulásaitól kísérvé, ez csak a kiváltságos jellemű és tehetségű embereknek jut osztályrészül. A főispáni állás nemcsak fényt, hatalmat, pozíciót jelent, hanem felelősséget felfelé s lefelé, nemcsak dísz ad, hanem töviseket is és sokszor kerül az ellentétes politikai és társadalmi érdekek ütközési közé. Az exponált tisztiséget viselő férfiak, ha lelépnek a kimagasló állás piadestáljáról, rendszeren már nem találják maguk körül mindannak megnyilvánulását, melyben addig részük volt míg a hatalmon voltak, legjobb esetben a közöny marad számukra azok részéről is, akik eladdig körükben sütkéreztek.

Dr Hadházy Zsigmond mind-ebben a tekintetben kivétel. Most, hogy önkéntes elhatározásából megválik Debrecen város és Hajdú vármegye főispáni székétől, nincs hang a városban, a megyében, — mely nem a legnagyobb sajnálattal szólna erről a tényről. Hadházy Zsigmondot távozásában is változatlan erővel veszi körül a ragaszkodás, szeretet és hála, mindenki sajnálja, hogy elmegy, sehol egy diszsonáns hang, egyértelmű a vélemény, hogy a két törvényhatóság sokat, igen sokat veszít Hadházy Zsigmond távozásával.

Mikor kilenc évvel ezelőtt az akkori kormánykörök bizalmából elfoglalta a főispáni széket, csak ezt a bizalmat hozta magával. Azok ki vételével, kik közvetlen közelből ismerték puritán jellemét, igazság-szeretetét, tudását, képességeit, — nem igen talált elismerést és megértést. De hivatalba lépése után fokról-fokra megváltozott a helyzet. Minden lépése, minden intézkedése erősítette a bizalmat, szeretetet és ragaszkodást irányában. Feldúlt közéleti és társadalmi állapotokat talált itt és bölcs mez-

látással kiegyenlítette az élesen szemben álló ellentéteket, levezette a háborgó hullámokat. Megteremtette a társadalmi békét és ezzel megadta az alapját az alkotó együttműködésnek, a fejlődésnek. A gazdasági válság szárnyát szegte sok nagyvelésű tervének, de nagy hivatást gyakorolt, mikor segítségére sietett a válság sújtotta osztályoknak és a felelősség határára belül mindenütt segített, ahol csak lehetett. Nem volt bürokrata hanem megmaradt érző szívű embernek, ki amellet, mint gyakorlati gazda, a közigazdaság nehéz problémáiban is otthon volt. Nem

lehetett egyoldalú, mert hisz kitűnő jogász, elsőrangú gazda és ö kettős képzettséghez járult sok nemes vonás, kitűnő tulajdonság, melyek a lángoló hazaszeretet és nemes hajdúhagyományok forrásából táplálkoztak. Demokratikus érzése egészen közelhozta a néphez. Ez a demokrácia nem szóvirág, — nem üres jelszó és nem is hamisított nyugati elv volt nála, hanem tiszta magyar érzés, a magyar testvériség érzése. Ő nem tilt a hatalom fellegvárában, hanem mikor csak bokros hivatali elfoglalatsága megengedte, kiment a nép közé. A telepeken, a külsőségeken az ő sze-



Dr Hadházy Zsigmond.

mélyében láttak először főispánt. Soha nem fordult még elő Debrecenben, hogy főispán közvetlen közelről igyekezék megismerni a nép baját-panaszát, Hadházy Zsigmond számtalanszor megtette az utat a debreceni Homokkertbe, a Nyilastelepre és a többi külsőségi telepekre és kertekbe.

Ő nemcsak a kormány főispánja volt, hanem mindenkié. Gazdag, s szegényé egyaránt, a város és megye minden lakosáé. Ajtaja és szíve nyitva volt mindenki számára és ott, ahol a közérdeket kellett megvédeni, ott ahol a jogos érdek kívánt kielégülést, ahol indokolt panasz mutatkozott, ott Hadházy Zsigmond főispán mindig helyén volt.

A két törvényhatóság irányításának sok gondja-baja mellett Debrecen fejlesztését különösen a szíven viselte. Nagy-Debrecen ragyogó képét alakította ki elgondolásában és a város vezetői benne patronust találtak mindama tervekhez, melyek az ősi város fejlesztését vitték előbbre. Az a hatalmas tempója fejlődés, mely Debrecen kiemelte a háború alatti elmaradottságból, Hadházy főispán nevét is méltón örökíti meg. Olyan harmónikus együttműködést tudott Hadházy Zsigmond teremteni, a két törvényhatósággal és annak vezetőivel, hogy ebben a légkörben a fejlődés valóban termékeny talajra talált.

Magoss György ny. polgármester szavai szerint Debrecennek az volt az aranykorszaka, míg Hadházy Zsigmond itt főispán volt. Ezt a kétségbevonhatatlan, arra illetékes férfiutól származó megállapítást minden debreceni polgár aláírhatja.

Kilenc éven át Debrecen és Hajdú-megye, úgyszólván összeforrott Hadházy Zsigmonddal. Ez az össze forrás hozta magával azt, hogy ily hosszú időn át úgy felülről, mint alulról bizalommal övezve töltötte be hivatását. Ilyen hosszú szolgálat exponált állásban a ritkaságok közé tartozik, de egyidejűleg dokumentuma annak, hogy Hadházy

Zsigmond személyében a legmegfelelőbb ember volt a megfelelő poszton.

Ha el is megy a főispáni székéből, nem búcsúzunk tőle. Szentül meg vagyunk győződve, hogy Hadházy Zsigmondra nagy szerep vár Debrecen közéletében. Debrecen társadalmában nem nélkülözheti az ő kiemelkedő egyéniségét, ragyogó tulajdonságait. Nagy-Debrecen eszméje is csak egy pillanatra állt meg a kifejlesztésben, itt is szükség van Hadházy Zsigmond tetterejére és éleslátására éppúgy, mint a politikai életben, hol most

igazán szükség van egész emberekre, kiváló egyéniségekre, tiszta lelki hazafiakra.

Hadházy Zsigmondra nagy hivatás vár úgy az országos politikában, mint Debrecen közéletében. — Bizonyára látjuk még őt az élethol az ország szebb és boldogabb jövőjét munkálják. A búcsú szavai helyett tehát Debrecen széles rétegeinek azt a kívánságát tolmácsoljuk, hogy ismét mielőbb láthassuk Hadházy Zsigmondot a közélet mezéjén, az őt és képességeit megillető helyen.

Dr. Hadházy Zsigmond eddigi pályafutása

Dr. Hadházy Zsigmond Hajdúhadházon 1876. évben született. Református vallású. Középiskoláit Hajdúböszörményben és Késmárkon végezte, a jogot a debreceni jogakadémián hallgatta. Jogtudori oklevelét a kolozsvári egyetemen, ügyvédi oklevelét Budapesten szerezte. Az 1901. évben Hajdúhadházon nyitott ügyvédi irodát s gyakorló ügyvéd volt 1923. évig. Mint fiatal ügyvéd már részt vett a politikai életben. Tagja lett a képviselőtestületnek és a vármegyei törvényhatósági bizottságnak. Elnöke lett a hajdúhadházi függetlenségi és 48-as pártnak, majd a vármegyei párt választotta elnökévé, mint ilyen igen élénk tevékenységet fejtett ki a függetlenségi és 48-as párt vármegyei és országos politikai mozgalmában.

A világháborút követő forradalmak lezajlása után 1920-ban a hajdúhadházi választókerület a kiscsiga és földműves párt programjával nemzeti képviselőjévé választotta. E mandátum lejártával — 2 év múlva — 1922-ben ugyanezen kerület újra és pedig egyhangúlag választotta meg nemzeti képviselőjévé.

Az 1923. évi február 23. napján a Kormányzó Hajdúvármegye és Debrecen sz. kir. város főispánjává nevezte ki s azóta egyfolytában töltötte be a kettős főispánosi állást melyre a legnehezebb időkben és súlyos körülmények között hivatalolt el. A főispáni teendőknél

vül élénk részt vesz úgy a vármegye, mint a városi társadalmi életben, ugyancsak egyházi téren is. A Tiszántúli Ref. Egyházkerületnek tanácsbírája, a hajdúhadházi ref. egyháznak főgondnoka. Részint díszelnöke, részint elnöke számos társadalmi, kulturális, jótékonyági egyesületnek úgy Hajdúvármegyében, mint Debrecen sz. kir. városban.

Kormányzó az 1928. évben a Magyar Erdemkereszt második osztályát a csillaggal adományozta részére, az 1931. évben pedig nemzeti szempontból értékes szolgáltatásért Signum laudisal tüntette ki.

Az 1928. évben szülővárosa: Hajdúhadházi megyei város, az 1929. évben pedig Hajdúsámson nagyközség díszpolgárává választotta.

A főispán felelős: taktakénezi és nagykereseti Kövér Erzsébet — hajdúböszörményi földbirtokos család tagja. Házasságukból 5 gyermek származott: dr. Hadházy Béla debreceni ügyvéd, dr. Hadházy Elemér a Debreceni Horthy Miklós kórház orvos, Hadházy Aranka Aranka vitéz dr. Hadházy Ferenc hajdúhadházi ügyvéd és országgyűlési képviselő felelős, dr. Hadházy Levente debreceni orvos és Hadházy Lenke.

A főispán Debrecen sz. kir. város határában földbirtokos, közpérbirtoka — saját kezelésben — egyike a legintenzívebben kezelt gazdaságoknak.

Hír és cáfolat a népjóléti minisztérium megszüntetéséről

Budapestről jelenik: A miniszteri tárcaközi bizottság tegnap nagyfontosságú ülést tartott, melyen a népjóléti minisztérium kérdésében végleges döntés történt.

A miniszteri tárcaközi bizottság elhatározta, hogy a népjóléti minisztériumot végleg megszüntetik. A népjóléti minisztérium eddigi munkakörét felosztják a többi minisztérium között, mégpedig a következőképpen: a hadirokkant ügyeket a honvédelmi minisztériumba, a közegészségügyi és közjótékonyági ügyeket a belügyminisztériumban, az Országos Társadalombiztosító Intézet pedig a pénzügyminisztériumba oszlik be.

Felhivatalosan jelentik: Az egyik estülap hírt közöl arról, hogy a népjóléti minisztérium megszünik és ügykörét több tárca között osztják fel. Ezzel szemben illetékes helyen felhatalmazták az MTI-t annak közlésére, hogy a kormány a minisztériumok ügykörének összevonásával foglalkozik, de ezek a kérdések óvatos és részletes tanulmányozást követelnek. Nem felelt meg tehát a valóságnak az a hír, mint ha a kormány valamely minisztérium

megszüntetése, vagy ügykörének más minisztériumba való átválása kérdésében már döntött volna.

A KÉPVISELŐHÁZ ÜLÉSE.

Budapest, febr. 16. A Háznak kedden csendes ülése volt. Az egész délelőtti folyamán a miniszterelnöknek a statisztikai munkatervről szóló jelentését tárgyalták. Darányi Kálmán miniszterelnökségi államtitkár válaszolt a vita végén a miniszterelnök nevében az elhangzott felszólalásokra és hangsúlyozta, hogy a statisztikai felvételeket a kormány igyekszik a legmodernebb elvekhez alkalmazni, az adatgyűjtés kiterjed a munkabérekre, a munkásjóléti intézményekre, a munkaidőre és ha a pénzügyi viszonyok megengedik, megkezdik a mezőgazdasági statisztikai adatgyűjtést is.

Az ülés végén napirendi vita volt, a melynek folyamán Weltner Jakab a házberék és üzletberék leszállítása — mellett foglalt állást. Váry Albert szintén hangsúlyozta, hogy szükség van arra, hogy a házberéket a mai nehéz gazdasági helyzethez alkalmazzák. Legközelebbi ülés szerdán.

Váratlanul megbukott a francia kormány

A szenátusban leszavazták a leszerelési konferencia idején.

Páris, február 16. A szenátusban a belügyminiszter délután benyújtotta a választójogi törvényjavaslatot, amelyet a kamara elfogadott. A polgári radikális párt ezt gunyos közbekiáltásokkal fogadta. Közvetlenül ezután a szenátus elnöke azt a kérdést intézte a miniszterelnökhöz, mikor óhajt válaszolni Peyrounet szenátorának a kormány általános politikájáról szóló interpellációjára. Laval miniszterelnök kijelentette, hogy ez interpelláció megvitátását esetleg későbbre halasztják el. Genfben folyamatban van az általános vita a leszerelésről. A kormánynak a tárgyalások idejére érintetlennek kell maradnia és meg kell óvnia egész tekintélyét. A francia delegátusoknak világosan körvonalazniuk kell a francia álláspontot. Ezért az interpelláció tárgyalásának napjával pénteket, február 26-át ajánlja.

A névszerinti szavazás Laval javaslatát 155 szavazattal 134 ellenében elvetette.

Laval miniszterelnök erre a következő kijelentést tette:

— Kész vagyok a vita napját korábban kitűzni, mint terveztük. Azt kívánom azonban, hogy a Peyrounet inter-

pelláció megvitátása az említett okok miatt ma anap történjen meg, mert esetleg már holnap javaslatot terjeszt elő egy külföldi delegáció Genfben, amelynek ügyében a francia delegációnak állást kell foglalni. Nemzetközi kérdéssel van szó, míg az interpelláció tárgyalása csak belpolitikai incidenseket érint. Apellációk a szenátus lelkiismeretét. (Zajos tiltakozás a radikálisoknál és a socialistáknál.) Felhívom a szenátorokat, hogy ebben a komoly pillanatban szorítsák háttérbe a politikai szenvedélyeket. Annak bizonyosságául, hogy milyen komolyan intézem ezt, felvetem a bizalmi kérdést.

A névszerinti szavazásnál a kormány 23 szavazattal kisebbségben maradt. Laval indítványát 134 ellenében 137 szavazattal elvetették. A kormány ezzel megbukott.

Laval és minisztertársai mély csendben hagyták el a szenátus üléstermet. Az ülést 16.25 órakor függesztették fel. Laval miniszterelnök ezután az Elysée palotába ment, hogy a köztársasági elnöknek benyújtsa a kormány együttes lemondását.

Páris, február 16. Laval miniszterelnök este közölte, hogy Tardieu elhagyja Genfet és Párisba érkezik.

A japánok ultimátuma

A NÉPSZÖVETSÉG ERÉLYES FELHÍVÁST INTÉZ JAPÁNHOZ.

Páris, febr. 16. A Rengo-iroda jelenté Tokióból: Miután a Kanazava-hadosztály partraszálltása befejeződött, a japán haderők főparancsnoka elhatározta, hogy ultimátumot intéz a 19 kínai hadosztály fővezéréhez, a melyben felszólítja, hogy a kínai csapatok állásától 20 km-nyire vonja vissza. Ha a kínaiak nem tesznek eleget a követelésnek, valószínű, hogy a japán csapatok azonnal megindítják a hadműveleteket.

Genf, febr. 16. A tanács 12 semleges tagja ma délután határozatot hozott a sanghai eseményekkel kapcsolatban, Japánhoz intézendő felhívás szövege dolgában. Az iratot, hír szerint, igen nagy nyomatokkal fogalmazták. A felhívás emlékezteti Japánt jogi és erkölcsi kötelezettségeire, különösen pedig a népszövetségi alapokmányra, amely a Népszövetség valamennyi tagjának kölcsönösen kötelezettségévé teszi a területi integritás tiszteletét.

HANKISS ÉS KOVÁTS EGYETEMI TANÁROK ELŐADÁSA A TISZA ISTVÁN TÁRSASÁGBAN.

Tegnap délután tartotta felolvasó ülését a debreceni Tisza István Társaság I. osztálya a Déri-muzeum előadótermében Darkó Jenő elnöklete alatt.

Darkó Jenő elnök megnyitóját után dr. Hankiss János rendes tag a »Nemzeti portrék és az irodalom« címen tartott érdekes előadást. Hankiss János a nemzetek közmondásai, szólásmódjai, költeményei, színdarabjaiból nagyon szellemes előadásban megrajzolta egy nemzet portréját. Kifejtette, hogy a nemzeti portrék tulzott és artistikusak és a nacionalizmusból a régi onlizmusha megy át, éppen ezért erős kritika alá kell venni, mert sok megjegyzés nem érdemli meg, hogy foglalkozzanak vele. Aztán rátért a magyar vonatkozású adatokra. A középkori magyar szentek nagy mértékben hozzájárult a magyarság ismertetéséhez. A XVII. és XVIII. századbeli háborúk megismertették a magyart mint jó katonát. A huszár szót minden kultúrnép átvette, mint vitéz harcost. A XIX. században a magyar táj és az itt élő csikós, betyár, cigány lettek ismertek, mint magyar különlegességek. A magyar cigányt Liszt és Lenau vitte az idegenek köztudatába. A középosztály elsüllyedt, mint a magyar faj jellegzetes alakja. Ezt pótolni kell. A mai nemzedéknek más ugyan a portréja, mint a régebbinek, de ők is olyan szeretettel csüngenek azokon, mint a régebbi

nemzedékek a magáén.

Hankiss János igen szellemes és mindvégig érdekes előadását lelkesen megtapsolta a közönség.

Ezután dr. Kováts Andor lépett az emelvényre és megtartotta »Jegyzetek a postjustinianusi kelet külső jogtörténetéhez« című rendkívül magasszínű előadását.

Dr. Kováts Andor mindenen előtt sajnálattal állapította meg, hogy a magyar jogtudósok eddigéle szinte teljesen elhanyagolták a bizánci biradalom jogával való foglalkozást, holott az Árpádok és a vegyes házbeli királyok alatt Magyarország igen élénk összeköttetésben állott Bizánccal, legközelebbi szomszédainkkal, nevezetesen Szerbiának s Romániának jogában pedig sok tekintetben ma is érezhető a bizánci utóhatás. Kováts professzor maga is Szerbiában, midőn a háború alatt az osztrák-magyar megszállás idején a cs. és kir. főkormányzóság kebelében működött, lett figyelmes a Szerbiában ma is minduntalan (legimpozánsabban természetesen a szerb műnostonok által rendezett építőművészeti alkotásokban) szembeszökő bizánci emlékekre.

Kováts professzor értekezésében végigpillantott a bizánci jog egyes fejlődési fázisain s felsorolta az egyes korok kodifikációs termékeit.

Dr. Kováts Andor most bemutatott értekezése tulajdonképp bevezető a szerző egy szűkebb területű tanulmányához, melyben a bizánci büntetőjoggal kíván foglalkozni.

Báró Vay László az új főispán

Báró vajai Vay László 1890. április hó 26-án született Tiszalökön. Ősrégi magyar családból. Atyja Arnold báró, anyja Mikes Sarolta grófnő. Báró Vay Miklósnak, Magyarország volt kancellárjának és koronaádréne —, aki a tiszántúli ref. egyházkerületnek a főgondnoka volt —, dédunokája. Középiskolai tanulmányait a debreceni

országra és a zsakai birtok kezelését vette át. Ettől kezdve élénk részt vett Biharvármegye törvényhatósági és társadalmi életében, — közszereplése azonban csakhamar országos viszonylatban is jelentősé vált. Elnöke lett a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarának, igazgatósági tagja az OMG-nak és elnöke a Tiszántúli Körzeti Hitel-



Báró Vay László.

Kollégiumban és Budapesten befejezve, önkéntesi kötelezettségének Bécsben, a cs. és kir. 1-es huszárezredben tett eleget. Ezután gazdasági tanulmányokat végzett a hallei és berlini gazdasági főiskolákat látogatta, általában több éves külföldi tanulmányútát tett, különösen gazdasági kérdésekkel foglalkozva. A világháború kitörésekor a cs. és kir. 14-ik lovas ezreddel került az orosz, majd a déli harctérre, ahol főhadnagy lett. — Háborús kitüntetései: Signum Laudis és Károly-csapatkereszt. 1918. november óta birtokai kezelésével, de főleg az oláh megszállás alá került erdélyi családi birtoka ügyeinek rendezésével foglalkozott. Ezt a birtokát az oláhok elkobozták és így 1920-tól, 1926-ig jóformán tétlenségre volt kárhóztatva. 1926-ban tért vissza Magyar

szövetkezetnek. A zsakai ref. egyház főgondnoka és egyházkerületi jegyző. Mint főrendű családok legtöbb szavazatot nyert választott póttagját, báró Prónay Dezső lemondása után, 1927. április havában meghívták a felsőházba. Publicisztikai téren is értékes tevékenységet fejtett ki s főleg gazdasági problémákkal foglalkozó cikkei kellettek általános feltűnést. 1929. októberében a belügyi kormányzat felajánlotta neki a Békés megyei főispánságot, amit nem fogadott el. 1930. február 18-án Magyarország kormányzója Biharvármegye főispánjává nevezte ki és március 7-én lelkes ünneplések közepette iktatták be a főispáni méltóságba.

Tegnap, február 17-én nevezte ki a kormányzó Debrecen és Haidu vármegye főispánjává, ilyenformán báró Vay László három törvényhatóság élére került. Már az a tény is jelenti, hogy az illetékes tényezők milyen nagyra értékelik képességeit és munkabírását.



Blok malt meghódította a világot!

Milliók használják ezen kitűnő ízű cukorkát. A Blok maltot már utánózzák, azért valódi Blok maltot kérjen és csak eredeti zacskóban fogadja el!

30
fillér

Blok malt köhögés és rekedtség ellen!

Debrecenben kapható: Somogyi drogériában és Korzó drogériában.

Március végéig meghosszabbítják a szükségakciót

Ha az államtól nem kapnak pénzt, pótdobba vetik ki a költségeket.

Dr. Vásáry István polgármesternek és az inségbizottságnak legfőbb gondját az képezi, hogyan segíthetnek át a tél legveszedelmesebb hónapján, a márciuson az inségben szenvedő lakosságot.

Az inségbizottság tegnap dr. Vásáry István polgármester elnök lésevel behatóan megvitatta ezt a problémát.

Dr. Vásáry István polgármester kifejtette, hogy az inségakcióban nagyon sokan vettek részt olyanok is, akik a telet közsegítés nélkül is át tudták volna huzni. Ha vissza tudtuk volna utasítani az illetéketeleneket, akkor az előirányzott költségből még egy hónappal tovább tudtuk volna segíteni az inségesekeket. A megtörtént hiba rajtunk kívül álló okokból következett be. Az inségakciót ebben a méretben tovább folytatni nem lehet, mert csak negyvenezer pengő áll rendelkezésre az utadó-alapból, — földmunka céljára. Ebből kétszer ötszáz családot, két-két hétig elláthatunk munkával. Ehhez jön még a tuskózásnál foglalkoztatható 500 ember, ami szintén kétezer léleknek felel meg. Segíthetünk még népkonyhával, úgyhogy tágabb kezetek közé helyezzük. Itt csak azok a családtagok részesülhetnek ellátásban, ahol a családfő egyik

munkánál sem nyer alkalmazást s elsősorban csak a gyermekek. Ha a rendelkezésre álló összeg lehetővé teszi, akkor a munka és keresetképtelen felnőttekre is kiterjesztjük a népkonyhát.

— Szívesen megtenném a történetek után is, hogy az inségakciót az eddigi módszer szerint folytassuk tovább, de ha nem tudunk pénzt szerezni, semmit sem lehet csinálni. Hiába szavazza meg a közgyűlés a hitelt, a kereskedők nem szállhatnak hitelbe. A hiányzó 160—170.000 pengőt tényleg készpénzben rendelkezésünkre kell bocsátani, hogy ezt az inségakciót tovább folytassuk.

Zelinger Ede, Török Gábor, Holló Mihály, Veress Géza és Csűrös Ferenc tanácsnok hozzászólása után végül is a bizottság abban állapodott meg, hogy javasolja, intézzen a közgyűlés a kormányhoz felterjesztést, hogy az állam bocsássa rendelkezésre a márciusi inségakcióhoz szükséges összeget. Támogatásra felkéri a város képviselőit és főrendjeit.

Amennyiben ez a felhívás nem sikerülne, akkor javasolják a közgyűlésnek, hogy a márciusi inségakció költségeit pótdobban vessék ki. A fagesélyt márciusra szüntessék be.

A debreceni törvényszék izgatásért 8 hónapi fogházra ítelt egy tiszapolgári borbélymestert

Aki a szovjetet dicsérte vendégeinek borotválás közben.

Rendkívül érdekes bűnügyben tartott főtárgyalást tegnap délelőtt a debreceni törvényszéken dr. Rézler Ervin tanácselnök büntető tanácsa. A bűnügy vádlottja egy tiszapolgári borbélymester Katos Gyula volt, aki ellen az ügyészség többrendbeli izgatás vétsége címén emelt vádat.

A tiszapolgári borbély borotválás közben nem gondolta meg, hogy mivel szórakoztatja vendégeit és társalgás közben olyan meggondolatlan kijelentéseket tett, amelyek miatt a vádlottak padjára került. A vádirat szerint a múlt év őszén ilyen kijelentéseket tett a vendégei előtt: „Oroszországban jó helyzet van. Ott mindenki megél és keveset kell dolgozni az embereknek, olyan helyzetnek kellene itt is lenni, akkor jó lenne a szegénynek. Magyarországon egy miniszternek nagyon sok fizetése van. Kevesebbet kellene nekik adni és a megmaradt pénzt szét kellene osztani a szegények között. Ha Oroszország ellen más nemzetek felázadnának az letiporná az egész világot. Európa semmi sem lenne neki, mert nála van minden. fegyver, katona és pénz.”

A borbélymester egyébként mint szocialista, a vendégeket állandóan zaklatta, hogy lépjenek be a szociáldemokrata pártba. Ilyen kijelentéseket is tett: „Lépjenek be a szociáldemokrata pártba, mert először jön a szociá-

lizmus és utána a kommunizmus”. Katos Gyula a vádirat szerint a papok ellen is izgatott. Azt mondta, hogy „a papok akkor is hazudnak, mikor a népnek prédikálnak. Nem merik felvilágosítani a népet, mert félnek, hogy a kiéhezett nép elveszi tőlük a papi birtokot”. A borbélymester vendégei azonban nem igen adtak sokat Katos Gyulára, hanem feljelentették a csendőrségen. A csendőrség a lefolytatott nyomozás után áttette az ügyet a debreceni ügyészségre, amely később izgatás vétsége címén emelt vádat Katos Gyula ellen. Az ügyben tegnap tartott főtárgyalást a törvényszék és a vádlott és tanúk kihallgatása, valamint a perbeszéd elhangzása után a törvényszék Katos Gyulát izgatás vétségéért nyolchónapi fogházra ítélte. Az ítéletet a védelem megfellebbezte.

TIZENHÉT ÉV MULVA TÉRT HAZA OROSZ HADIFOGSÁGBÓL.

Püspökladányból jelentik: Kiss Imre aki 1914-ben vonult be s még abban az évben a harctéren orosz fogságba került, 17 év után most került haza. Elmondotta, hogy 1927-ben szökést kísérelt meg, de elfogták és visszavitték. Kiss, aki nem tudott életjelt adni magáról, már régen holtak nyilvánították.

Az Arany Bika éttermében
Minden este **Bura Sándor**
közkezdvelt budapesti cigányprimás és zenekara
muzsikál.

A Margit-fürdőt felajánlották a hőforrás vizének kihasználására

A Margit-fürdő részvénytársaság ajánlata a városnak.

A Margit-fürdő részvénytársaság tegnap a következő beadványt nyújtotta át Vásáry István dr. polgármesternek: **Méltóságos Polgármester Ur!** A mélyfúrással kapcsolatban természetesen különféle tervek merültek fel a hőforrásnak a város számára minél hasznosabb kihasználása tekintetében.

Mínt hogy a végleges, — Debrecenti fürdővárossá kiépítendő terv csak későbbi időben valósítható meg, tudomásunk szerint a törvényhatósági közgyűlés egy bizottságot küldött ki azzal, hogy az javaslatot dolgozzon ki, hogy addig is, míg a nagy terv megvalósítható lesz, átmenetileg milyen intézkedéseket tart szükségesnek, hogy a hőforrás áldásait a nagyközönség minél előbb élvezhesse.

Önkéntelenül felmerült az a gondolat, hogy a melegvíz a nagyerdei strand-fürdőbe bevezetessék, ami gyorsan megoldhatóan látszik s ami alkalmas lenne arra, hogy az egyébként feleslegesen elfolyó víz sürgősen felhasználassék s így a közönség igényeit minél előbb szolgálhassa. A strandfürdő azonban természetesen egyfelől csak a nyári hónapokban használható, másfelől erre az időre sem oldja meg a gyógyfürdő kérdését, mert hiszen a strandfürdőben csak erősen lehűtve, tehát más vízzel keverve használható a hőforrás.

Szükség van tehát egy gyógyfürdő céljaira alkalmas gyógyfürdőépületre és lehetőleg egy fedett strandfürdőre. Mínt hogy pedig a mai súlyos gazdasági viszonyok nem engedik meg ennek a sürgős létesítését, azt hisszük — a kérdés csak meglevő objektumok felhasználásával oldható meg.

Szerény véleményünk szerint ezt a célt legjobban és minden tekintetben kifogástalanul szolgálná a Margit-fürdő épülete.

A Margit-fürdő köztudomásúlag úgy a belvároshoz, mint a Nagyerdőhöz közel — a város minden részéből néhány perc alatt megközelíthető —, villamos megállóhelyen fekszik. A 2870 négyzetméter nagyságú telek ucca felőli részén 875 négyzetméter területű igen szép, szökőkútjal ellátott portmentes park van, míg a telek középső részén fekszik a 2400 m² beépített területű gőz- és kádfürdő és emögött 1600 m² területen a modernül felszerelt strandfürdő. Az épületben külön férfi és külön női gőz- és kádfürdő van elhelyezve 3—3, tehát összesen 6 nagy medencével, kádfürdővel és mindenféle szükséges összes egyéb helyiségekkel.

Az épület és a fürdő 1929 augusztusban teljesen renováltatott és részben átalakítottatott, úgyhogy a tisztaság, kényelem és közegészségügyi követelmények szempontjából teljesen kifogástalan. A gőz- és kádfürdőkben naponként 1000 fürdőzés lebonyolítható, tekintve azonban, hogy még több, ezidőszerint nem használt üres helyiségek rendelkezésre áll, ez a szám 1500—2000-ig felemelhető.

A Margit strandfürdővel pedig azt hiszik, hogy a hővíz bevezetése esetén megoldható lenne a fedett uszoda kérdése is. Amíg ugyanis a nagyerdei strand befedése nagy területre folytán horribilis nagy költségbe kerülne, addig a Margit-fürdő befedését aránylag kis költséggel lehetne elvégezni.

Mindezek elmondása után az az elgondolásunk, hogy a városnak van egy hőforrása, nekünk viszont van egy annak azonnali felhasználására alkalmas fürdőépületünk. Ennek a két tényezőnek az igénybevitelével addig is, amíg a nagyszabású terv megvalósítható lesz, a melegforrás víze a közönség számára minden igényt kielégítő módon hozzáférhetővé tehető. Ez a megoldás azért is legcélszerűbbnek látszik, mert az

ily módon a hőforrásból táplált Margit-fürdő látogatottságából megállapítható az is, hogy érdemes lesz-e, mely időpontban és milyen méretekben a tervezett nagyszabású program megvalósítása. Ennek a nagy tervnek a megvalósítása után is megmaradna a Margit-fürdő és szolgálna a közönség érdekeit mint a város szívében lévő gyógyfürdő.

Tisztelettel kérjük, méltóztassanak a hőforrásnak a Margit-fürdőbe való bevezetése gondolatát megfontolás tárgyává tenni. Ennek kapcsán bátorodunk Méltóságod útján a Margit-fürdő telepét és annak helyiségeit ezennel a nemes város rendelkezésére bocsátani.

Mély tisztelettel kérjük, hogy ezen ajánlatunk elfogadása esetén méltóztassék velünk azokat a feltételeket közölni, amelyek mellett azt a tekintetes

város igénybevenni hajlandó. Hangsúlyozzuk, hogy mi a velünk kapcsolatban felmerülhet bármilyen megoldási gondolat megbeszélésére készséggel állunk rendelkezésre s amennyiben a nemes város a magántól kizárás nélkül maga óhajtandó a Margit-fürdő bekapcsolásával ezt a kérdést megoldani, készséggel jelentjük ki, hogy ilyen irányban is hajlandók vagyunk tárgyalásokba bocsátkozni és annak pénzügyi megoldását is lehetőleg elősegíteni.

Tisztelettel kérjük, hogy a jelen ajánlatunkban foglaltakat megfontolás tárgyává tenni és azt a kiküldött fürdőbizottságnak is tudomására hozni méltóztassék.

Aláírás.

Köszöljük a fenti beadványt, mely az első konkrét ajánlat a hőforrás vizének felhasználására nézve. Ez az ajánlat mindenestre figyelemreméltó, főleg abból a szempontból, hogy a benne kontemplált terv lehetővé tenné a hőforrás vizének gyors kihasználását.

Többezer ember vett részt László Gyula temetésén

A MAGYAR SZINÉSZET NAGY HALOTTJÁT A CSOKONAI SZÍNHÁZ ELŐCSARNOKÁBÓL TEMETTÉK. — SIR EMLÉKET LÁSZLÓ GYULA SIRJÁRA

László Gyula tragikus halála Debrecen város minden társadalmi rétegében őszinte, mély részvételt keltett. Az általános szeretetnek és tisztelőnek megható példáját adta ez a közönség kedden, amikor a nagy magyar művészt temették. Már a kora délelőtti órákban nagy csoportokban kezdett gyülekezni a nép a Csokonai Színház környékén s a temetés időpontjára, 11 órára már csak a rendőrség segítségével lehetett a forgalmat lebonyolítani a Kossuth utcán.

Az országosnevű művész holttestét a színház előcsarnokában ravatalozták fel. Az előcsarnokot és a lépcsőket zsúfolásig megtöltötte a gyászoló közönség, melynek soraiiban a város képviselőiben ott láttuk dr. Vásáry István polgármester és dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnokot, a szintársulat tagjait s az elhunyt tisztelőinek és barátainak nagy seregét. Ezenkívül a színház körül többezer ember gyűlt össze, akik azonban már nem fértek be az előcsarnokba.

A temetési szertartás pontosan 11 órakor kezdődött. Tannenbaum főkántor a templomi kórossal gyászeneket adott elő, majd dr. Schlésinger Sámuel főrabbi mondott magasszárnyalású s egyben mélyenszántó, gyönyörű beszédet.

Ezután következtek a búcsúbeszéd. Elsőnek Kardoss Géza színigazgató vett búcsút a társulat nagynevű tagjától. A színigazgató a többek közt a következőket mondotta:

Az Országos Színészegyesület Igazgató Tanácsa és a Csokonai Színház igazgatósága részéről búcsúzom Tőled, te hű, te igazságos, te megértő tagunk, feledhetetlen Művészünk...

A magyar művészet büszkének hirdető fáklvájából kialszult a legszebb, a legváltóbb fényű, mely oly sok dicsőséget hozott e város színházára ezáltal reánk. Elmentél örökre, hogy örökre élhess s elvitted szívünk halkán dobogó melegét. S most, amidőn az Országos Színészegyesület és a debreceni Csokonai Színház igazgatósága részéről a búcsú pillanatában gondolatban megszorítottam jószágos kezedet, hogy há-

lásan megköszönjek mindent, megkérlek valamire, édes jó Gyulám. Ha elfoglalod megérdemelt helyedet az örök világban, küldj a jó Isten által áldást reánk, akik még itt maradtunk, hogy legyen erőnk a további küzdéshez a földi életért. Mélyszéges halánk, örök szeretetünk kísérsen oda, ahol már minden csak szép és ahol minden csendes. Isten Veled!

Utána Thuróczy Gyula, a Csokonai-színház drámai főrendezője búcsúzott a kiváló kollégától:

Olyan voltál, mint egy terebélyes tölgy, amit más vidékről ültettek el újra, de Te megfogantál az új talajban is, fogékony lelked, nemes fantáziád magába szívtá a Hortobágy izzó napmelegét s ez a ragyogó, ezerszínű napfény bevilágította a színpadunkat. A nagy színészek közül való voltál. Rátermettséged, elhivatottságod teremtett egy Tiborcot, egy öreg Borlyt, egy Bannai Gerőt és száz és száz alakját a magyar drámairodalomnak. Moliere fősvénye, Shakespeare Lear királya is átszűrődött a lelkedben és nemes fémlélezt adtál nekik. És most amikor levetted kopott királyi palástodat és az élet szörnyű terhe alatt fáradt léptekkel bejárt pályád végét, az Ur is azt fogja mondani Neked: Pihenj jó Gyula bácsi, pihenj csendesen.

A Színpártoló Egyesület nevében Szilas Hugó igazgató, az egyesület vezető tagja mondott megható búcsúbeszédet.

— Ha vannak könnyeink, hintsük mind e ravatalra, hadd takarja el a nehéz hűt, hadd adjon gyógyírt a mi bánatos szívünkre!

Kedves László barátunk! A Debreceni Színpártoló Egyesület nevében, mélyen megrendülve állunk itt koporsó előtt, mi, akik mindenkor megküldözgetelt szeretettel, igaz nagyra-becsüléssel vettünk körül. Mi, a Te igaz barátaid, mély szomorúsággal látjuk, hogy rá kellett lépned a halál süllyesztőjére, hogy elűnj örökre előlünk! Elnémult az az ajk, melvél szebben, zengőbben a magyar szót hallatni kevesen voltak képesek! Sokat, nagyon sokat dolgoztál kedves barátunk s a körülmények kényszerítő hatása alatt megpihenni soha nem tudtál. Ime, most beléptél az Örök pihenés honába!

Fáj nekünk, nagyon fájt a távozásod, tisztelt barátunk, de pótolhatatlan veszteséget okoztál a szegény, amúgy is árva magyar színészetnek! Drága, nagy művészünk isten Veled! Pihenj ki csöndben fázadalmadat!

Végül Béber László lapszerkesztő lépett a ravatal elé s a debreceni újságírók nevében vett búcsút a nagy művésztől.

— Kedves Gyula bátyám! Mielőtt elhagynád e történelmi csarnokot, amely történelmének immár Te is egy drága és nemes darabja vagy, vidd magaddal a debreceni újságírók utolsó üdvözlését és fogadd a debreceni sajtó kritikusaik végső tisztelőjét. Tegnap még eleven, rejtelmesen ható valóság voltál ezen a gyönyörű tradíciójú színpadon, ma már Te magad is tradícióvá emelkedtél rajta. Mert a színész addig él, míg az általa teremtett alakok az emlékezetben élnek és így a Te életed eltörölhetetlen. Menj hát a földi mulandóságba, elmúlhatatlan örök magyar Tiborc és szállj az örökkévalóságba, ezerarcu lélek, akinek végtelen útját az általa életre hívott árnyak segítyezik. Menj, Te legjava árnyék. Nélküled kimondhatatlanul szegényebb ennek a színpadnak a valósága és Veled felmérhetetlenül gazdagabb az eszméisége... Isten Veled!

Ezután a koporsót feltették a négyfogatú gyászkocsira s azzal a többezer főnyi menet részvételével László Gyula elindult utolsó útjára. A magyar színészet nagy halottját a zsidó temetőben helyezték örök nyugalomra.

SIREMLÉKET LÁSZLÓ GYULÁNAK!

A nagy művész immár csendesen nyugszik a temetőben. Akik itt maradtak, azok bizonyára nem fogják elfeledni az ő nevét, alakításait és kivételes művészetét. Mégis úgy érezzük, hogy az ő emlékét valamilyen módon az utókor számára is meg kell örökíteni. Ezért akciót indítottunk a színészlelkes barátai körében, hogy ki-ki a jövendőhöz képest adjon valamit László Gyula emlékezetének megőrzésére. Füllereket is szívesen fogadjunk, hiszen a jószándék a fontos, az hogy László Gyula mielőbb síremléket kapjon. Az adományokat a „Debrecen” kiadóhivatalába kell címezni.

Fontos Budapestre utazók részére

Szálljon meg a Merán-szállóban

Berlini tér 7. (Nyugatinál) Budapest legjobb helyén fekvő modern szállója.

Lift, központi fűtés, hideg és meleg folyóvíz fürdők, telefonos szobák, kávéház-étterem

Szobák 450 P. Pensiók 8 P-től

Egy ágynál 10%, két ágynál 20% engedmény a lap olvasóinak.

Megszünik a Brüll-féle női- és férfi-divatüzlet!

A raktáron levő összes áruk minden elioagadható árban eladatnak. Piac-utca 29, városházával szemben.

Lejjen be a Debrecen előfizetőinek táborába.



MA,
Szerdán este 8 órakor
TIMÁR ILA
vendégfelléptével
Abrahám, Földes, Harmath világhírű operett repríze
Uj betanulással! Uj kiállításal
VIKTÓRIA

Csütörtökön este 8 órakor
T. Timár Ila vendégfelléptével
Az idény sláger operettje
MAYA.

Halló! Figyelem!
pénteken este nyolc órakor
BEMUTATÓ!

HAJNAL BETTY, az Országos Kamara Színház művésznőjének vendégfelléptével,
A Magyar Színház szenzációs-sikerű vígjátékjüdjonsága

POTYAUTAS
DÉLUTANI ELŐADÁSOK.

Szerdán s csütörtökön délután 3 órakor

Iffjúsági és zóna előadásban,
T. Timár Ila vendégfelléptével
CSEREBOGAR,
SARGA CSEREBOGAR

A színház t. bérlői figyelmébe!
Megkezdődött az új bérletek befizetése! A mélyen leszállított helyárakból a bérlők még tizenöt százalék kedvezményt kapnak! — Lehet havonta is 5-5 előadásra bérelni.
Igazgatóság.

PEER GYNT.

Kiss Ferenc vendégfellépte a Csokonai-színházban.

A Csokonai-színház zsufolt ház előtt nyitotta fel kedden este Ibsen halhatatlan remekművét, a »Peer Gynt«-öt, mely az elmúlt szezonban is nagy sikert aratott. Ennek a nagyszerű drámai költeménynek a hatását és szépségét csak növeli Grieg kísérő zenéje, mely Török Tibor karnagy mesteri dirigálása mellett teljes varázában tűndököl. Ez a kísérő zene, ahogyan az kedden este felzendült az orkeszterből, már magában is élmény volt.

A »Peer Gynt« idej felújítása Kiss Ferencel a címszerepben ünnepi ajándék a színház részéről. Ez a kiváló művész tudvalevően a Nemzeti Színház színpadán ebben aratta az évad legértékesebb sikerét. Hát igen: Kiss Ferenc Peer Gyntje olyan művész, olyan szuggesztív hatása alakítás, melyet sohasem feled el, aki látta. A nagy álmodozó, annak minden érzésheli, hangulatheli változását csodálatosan megragadó erővel, hol kamaszos humorral, lelket fájditó mélységgel elevenítette meg. Ő nem játszott, nem alakított, hanem lelkében feloldotta ennek a magasrátörő »baklova«-nak zsufolt egvényiségét s valami olyan nagyszerűt, olyan eredetit nyújtott, hogy az egész nézőtér szinte megbűvölve tapsolt neki. A harmadik felvonásbeli nagy jelenetben, mikor Aaase meghal, csodálatos mély ségeket és belülről zengő könnyes lírát szólaltatott meg, mellyel eddig talán még soha nem érzett hatást váltott ki a nézők lelkéből.

Az anya szerepében a remek Halassy Mariska ezuttal is kedvesen zsörtölődött és megindítóan igaz volt. Solvejgón Timár Ila játszotta végtelen finomsággal és gyöngédséggel, világos, tiszta fényű szopránja pedig gyönyörűen csengett. Ő és Halassy a tavalyhoz hasonló őszinte sikert arattak. De nagyon jók voltak a többiek is, így elsősorban Könyves Tóth Erzsébet az Anitra szerepében, továbbá Kormos Ferenc és Szabó Imre.

Az ujak közül Kemény László öröki figurája rendkívül hatásos volt. A jó László Gyula örökét a gombkötő szerepében Bakoss Gyula vette át, aki a verses dikció hivatott művésznének bizonyult. A kisebb szereplők közül Várady Pál, Bánysz István, valamint a nagyon ügyesen játszó Hajnal Betty, Gálffy Erzsébet, Jurik Ica és Apor Klári nevét említjük meg.

A jól pergő, művészi nivóju előadásért Thuróczy Gyula kiváló rendezői tehetségét illeti elismerés. (b. p.)

KISS FERENC

UJABB VENDÉGFELLÉPTE A CSOKONAI-SZÍNHÁZBAN.

A »Peer Gynt« keddi reprizének

A kalapácsos gyilkosság íőtárgyalásán a tanuk Fischl állításait igazolták

A BÍRÓSÁG ELUTASITOTTA A RABLÓGYILKOSSÁG BIZONYÍTÁSÁRA VONATKOZÓ INDITVÁNYT.

Kecskemét, febr. 16. A kalapácsos gyilkosság bűnyének tárgyalásán tegnap sorra került a bűnper koronatanújának, Fábrián Józsefnek a kihallgatására. Fábrián József nyugalmazott hajóskapitány, jelenleg magántisztviselő az illető, ki a tárgyalás első napján nem jelent meg az idézésre, de tegnap már jelentkezett. Az elnök kérdésre a következőket mondotta:

— Évekkel ezelőtt, mint a Phönix Biztosító Intézet üzletszerzője a Beretvás kávéházban találkoztam Steinherzzel, akivel biztosítási kérdésekről beszélünk. Steinherz az iránt érdeklődött, vajjon, vajjon kifizetné-e az intézet a balesetbiztosítási összeget, ha pl. rablótámadás következtében érné a biztosítottat súlyosabb baleset. Először nem értettem meg, hogy mit akar mondani, később azonban, hogy kerülgette a témát, odalyukadt ki, hogy költne velem egy 10.000 dolláros biztosítást, ha én később fejbekölintanám, vagy más módon olyan helyzetbe hoznám, hogy ő a balesetbiztosítási összeget megkapná. Hozzátette azt is, hogy engem ebben az esetben bűsásan megjutalmazna. Én azonban hamis üzletet nem voltam hajlandó kötni s így tárgyalásunk félbeszakadt.

Szöke Sándor dr., a Steinherz-család jogi képviselője intéz most kérdést a tanuhoz. Igaz-e, hogy ön ma reggel felkereste lakásán özv. Steinherz Rudolfné?

— Igen. — válaszolt a hajóskapitány.

— Igaz-e, hogy ön kijelentette az özvegynek, hogy a mai tárgyaláson hajlandó volna vallomásának hangját tompítani?

Fábrián általános meglepetésre igenel válaszolt. Később megzavarodva magyarul kezd. Tudnillik én azért mentem el, hogy az özvegytől bocsánatot kérjek.

Virányi dr., a család másik képviselője közbeszólása után a hajóskapitány ezeket mondja:

— Ugy áll az eset, hogy minden részvétem az özvegyé és nekem az esnek jól, ha ő a biztosítási összeget megkapná.

— Na és végeredményben tompította vallomásait? — kérdi az ügyvéd.

— Nem tompítottam kérem, mert úgy gondoltam, legjobb lesz, ha mindent a valóságnak megfelelően mondok el. Majd elmondta, hogy milyen volt Steinherz külalakja.

Balla Géza árúbizományos Steinherz biztosításáról és a biztosítások átcsereléséről beszélt. Elmondja, hogy Steinherz a legnagyobb bizottsági szakértő volt. Nagyon szerette a biztosításokat.

Boros Sándor a Phönix Biztosító Intézet cégvezetője elmondja, hogy Steinherz a múlt év március 2-án beszélt vele egy 100.000 pengős baleset-

bírási sikere arra indította a színház vezetőjét, hogy Kiss Ferencet további vendégszereplésre is megnyerje. Kedden este ugyanis többszáz ember kénytelen volt a színházi jegypénztárnál visszafordulni, mert Kiss Ferenc vendégjátékára már nem kapott jegyet. Mint értesülünk, sikerült a kitűnő művészt szombat és vasárnap estére két vendégszereplésre megnyerni. Kiss Ferenc szombaton »Peer Gynt« címszerepében fog ismét fellépni, míg vasárnap este Bónyi Adorján »Az elcsérelt ember« c. gyönyörű színművében a főszereplőt alakítja. Ebben a darabban Kiss Ferenc a Nemzeti Színházban egyik legemlékezetesebb sikerét aratta.

biztosítás megkötése tárgyában. Tizenkilencedikén újból érdeklődött felőle és 21-én azt mondta, hogy 24-26-a között fel fogja keresni. Steinherznek a látogatása elmaradt és az újságokból olvasta, hogy a vonaton meggyilkolták. Ezután megeskették az előző tanukat, így Fábrián Bélát is, bár az eskütétele ellen az ügyész semmisségi panaszt jelentett be.

Öt perc szünet után Fenyő Sándor részvénytársasági igazgató volt az első tanu. Steinherz-cel véletlenül találkozott a gyilkosság előtt Budapesten az Abbazia kávéházban. Üzleti ügyekről beszélgettünk és egyáltalán nem viselkedett úgy, mint amiről arra következtethettem volna, hogy egy vonaton agyonkalapácsoltatta magát. Mindenki felfigyel a teremben, amikor Szöke dr megkérdi a tanut, hogy a gyilkosság előestéjén kereste-e valaki Steinherzet az Abbazia kávéházban. Tidom, hogy keresték, vallja a tanu. de Steinherz erről nem tudott.

Ezután a biztosító intézetek megidézett tisztviselői tesznek tanuvallomásokot. A tanuk szerint Steinherz még a gyilkosság előtt 3-4 nappal kétségbeesetten, rendkívül idegesen kérte, hogy külföldi biztosításait magyar kötvényekre cserélhesse be, másrészt pedig azt, hogy újabb biztosításokat köthessen.

Aszódi Géza dr. ügyvéd, Steinherz jogtanácsosa kizártnak tartja, hogy Steinherz, aki anyagi gondjai ellenére is biztos megkötést tudott biztosítani családjának, öngyilkosságra gondolhatt volna.

Dr. Vajda Gyula ismertette ezután a nyomozást. Hangoztatta, hogy a legjobb meggyőződés szerint Fischl teljesen igazat vall akkor, amikor Steinherz agyonkalapácsoltásra hívta fel.

A tárgyalás további folvamá Szöke Sándor dr. egész sereg indítványt terjeszt elő annak bizonyítására, hogy Steinherz rablógyilkosságnak esett áldozatul és hogy Fischl csak az utasgokból tanulta meg védekezésére szolgáló fantasztikus beszédét. A bíróság helyt a védő és az ügyész indítványainak. A Szöke-féle indítványokat elutasította. Elrendelte az Igazságügyi Orvosi Tanács szakvéleményének beszerzését Fischl Frigyes elmeállapotára vonatkozólag.

Meteor mozi műsora

Szerdán: Telefon: 14-26.

TÖB ÉS KERESZT

Normann Kerryvel. Megelőzi: »Autópárbaj« Sue Carrollal. Előadások: 7 és 9 órakor. Mérsékelt helyárakkal.



FLÜZI
A FAGYAS RÉMÉT!
ÁRA 170
KAPHATÓ:
ARANY ANGYAL
GYÓGYSZERTÁR
PIAC és SZT. ANNA u. SAROK.

A SZÜLŐK ISKOLAJA.

A Szülők Iskolája tegnap este igen nagy érdeklődés mellett tartotta meg tizenegyedik előadását. A Kossuth Dalkör bevezető énekszáma a hallgatóság soraiiban általános elismerést váltott ki s a 30 éves jubileumát a közeli napokban ünneplő daloszevesület lelkesen megtapsolták.

Majd Suta Gyula áll. isk. igazgatótanfő nagy figyelem közepette tartotta meg előadását a levante intézményről. A levante elnevezés már a régi történelmi korszakokban főúri családoknál közsímet volt, amidőn az apród vagy helyesebben levante a családfőnek szolgálatában állott. Ott megfelelő testi és szellemi kiképzésben részesült. Ismerlette az újonnan alakult utódállamok ifjúságának azon rendszerű testi és szellemi kiképzését, mely különféle elnevezés alatt, így a cseh Szokol, a lengyel légionista, az orosz ukrajnista, stb. szervezet keretében azon célú szolgálatában állott, melyek az illető nemzet boldogulásának szempontjából kiváló eredményeket értek el.

A hazai levanteképzés magasztos hivatása az állampolgári nevelés szempontjából igen fontos szerepet tölt be. A hazafiúi és vallásos érzés ápolása, fejlesztése, az ifju testi életének gondozása, helyes irányban való kiképzése a mai súlyos történelmi időknek egyik legfontosabb problémája. Foglalkozott az előadó a levante intézmény törvényen felépülő szerveztségével kidomborítva azt az állami érdeket, melynek szolgálatában a levanteképzés eredményeként az elkövetkezendő bizonytalan történelmi idők folvamá testben és lélekben értékes polgárok állanak a nemzeti célok megvalósításának szolgálatára.

Végül a szülőknek hasznos utmutatásokat adott arra nézve, hogy gyermekeiket már a hároméves kortól kezdődően hogyan nevelik, mert a testnek edzése s annak következtében a lelki erőnek, nemes emberi tulajdonságoknak tökéletes kifejlesztése adja az ifju korban az igazi hivatásos levantét.

(B. E.)

Mozi műsora:	
M. szerdán, február 17-én	
VIGSZINHA 5, 7, 9 óra	A férjem barátja hangos vígjáték fész.: Fritz Shultz, L. Eng- lich és A. Paulig.
URANIA 5, 7, 9 óra	Viharok a Mont-Blanc felett hangos dráma I. eni Riefensthal és Ernst Udet főszerepl.
A'OLIO	SZÜNET



A ref. elemi iskolákban csütörtökön kezdődik a tanítás

A református elemi iskolákban csütörtökön, 18-án reggel 8 órakor megkezdődik a tanítás. Mivel az időjárásban lényeges javulás tapasztalható, felkértek a szülők és gondviselők, hogy a református elemi iskolákba járó növendékeket 18-án (csütörtökön) reggel 8 óra a iskolába küldjék fel. A kihűlt tantermek már ma délután is felmelegítettnek, így csütörtökön reggel a tanterekben meleg lesz. Iskolaszék.

— **Eljegyzés.** Márkusfalvi Orbán Editet eljegyezte Tóth Béla okl. mérnök.

— **Az Árpádtéri egyházzsés** Nőegyletének elnöksége kéri a Nőegylet tagjait, hogy a szerda délutáni összejövetelen teljes számban jelenjenek meg. Megbeszélés tárgyát a 21-iki szeretetvendégség képezi.

— **Dr. Darkó Jenő egyetemi professzor** előadása a bizánci kultúráról. — Csütörtökön, f. hó 18-án, délután hat órakor a Városháza közgyűlési termében dr. Darkó Jenő egyetemi professzor, a Tanfolyam rendezőbizottságának az elnöke, a kiváló klasszikafilológus és a bizánci kultúra szakavatott ismerője és művelője tart előadást a magyar és bizánci kultúra közötti kapcsolatokról. A rendkívül érdekes előadást igen szép vetített képekkel illusztrálja az előadó. Az előadás egyébként hat órakor kezdődik és ingyenes.

— **A Debreceni Foto Club** ma este fél 9 órakor tartja alapszabályainak jóváhagyása után, első közgyűlését az Angol Királynő zöld termében. A vezetőség minden érdeklődőt is szívesen lát és kéri a tagokat, hogy minél nagyobb számban megjelenve, tegyék imponzássá az első közgyűlést.

BUTOR

— **Orosz balajajka zene** az »Angol«-ban. Nikolaj Wszewolodov cári tábornokot és zenekarát szívesen hallgatja a közönség az »Angol Királynő«-ben. Este 9-től 12-ig az étteremben játszik. Éjfél után a kávéházban.

— **A Zenekedvelők Köre IV. bérleti hangversenye.** Batt Pagini Lina énekművész és Jeanne Marie Darré zongoraművész, a debreceni közönség kedvence, február hó 27-én szerepelnek a Zenekedvelők Köre IV. bérleti hangversenyén a Bika dísztermében. Napjegyek a megszokott elővételi pénztárban.

— **Természetvédelmi előadás.** A Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület — ma, szerda délután fél hat órakor a Déri Múzeum előadótermében természetvédelmi előadást rendez, melyen vitéz Tikos Béla főerdőmérnök, az egyesület főtitkára, vetítettképes előadást tart a „Természetvédelemről, különös tekintettel Debrecen környékére”. Az érdekes előadásra ezután is felhívjuk a természetkedvelő nagyközönség, de különösen az ifjúság nevelőinek a figyelmét. Szívesen látjuk az értebb ifjúságot is, akiknek a leke bizonyára fogékonyabb is a természetvédelem nemesítő eszméinek beültetésére. Beléledő nincs.



László Gyula temetéséről.

Hatalmas tűz pusztított kedden hajnalban egy fatelepen

Leégett egy famegmunkáló épü letetőzete a Miklós ucca végén.

Kedden hajnalban ismét hatalmas tűzvész pusztított Debrecenben. Ezúttal a Miklós ucca végén levő Balogh Dávid Rt. fatelepen támadt a tűz, amely elpusztítással fenyegette az egész fatelepet, de szerencsére a tűzoltóság idejekorán beleavatkozott és így sikerült a nagy veszéllyel fenyegető tüzet megfékezni, amely azonban így is jelentős kárt okozott.

Három óra után a Miklós ucca végén posztoló őrszemes rendőr arra lett figyelmes, hogy a Külsővásártéren levő Balogh-féle fatelepen az egyik épület teteje igen erősen füstölög és lángok törnek elő. Azonnal telefonált a tűzoltóságra, ahonnan dr. vitéz Roncsik Jenő tűzoltóparancsnok vezetésével két őrség robotott ki a tűz színhelyére, két autófeeszkendővel. Mire a tűzoltók a helyszínre érkeztek, az egyik famegmunkáló épület teteje már lángokban állott. A tűzoltóság hatalmas vízsugarak-

kal támadta meg a lángokban álló épületet, bár a dermesztő hideg erősen akadályozta a tűzoltók munkáját és a kiömlő víz gyorsan megfagyott a talajon, úgyhogy a síkos terepen csak a legnagyobb óvatossággal lehetett közlekedni.

A derék tűzoltók azonban legyőzték a nehézségeket és megfeszített munkával sikerült a dühöngő tűzvészt megfékezni. Az épület tetőzete egy sarok kivételével így is leégett, de a tűz tovaterjedését, ami rengeteg kárt okozott volna — sikerült megakadályozni. A tűz által okozott kár így is 5—6000 pengő, mely azonban biztosítás révén megtérül. A tűzvizsgálat még folyamatban a tűz keletkezését illetőleg. Felmerült az a gyanu, hogy az épületben levő fűrészpör tüzeléses kályhában esetleg égve maradt a tűz és ez okozta volna a tűzvészt. Ezt azonban csak a vizsgálat tudja megállapítani.

— **Jóteknony adomány.** A nagy nyomorban levő özv. Óri Jánosné részére N. N. 1 P. Bujdosó Irénke 2 pengő 30 fillért adományozott.

FAIPAR R. T.

— **Baleset az országúton.** Hunyadi Lajos napszámos, mikepércsi lakos kerékpáron ment Sámson felé. A sorompónál egy szalmás szekérral találkozott, amelyet meg akart előzni, a szalmás szekér pedig balra akart előzni. A szekér Hunyadit elütötte, aki lezuhant a kerékpárjáról és súlyos zúzódásokat szenvedett. Értésítették a debreceni mentőket, akik Hunyadit beszállították a klinikára, ahol ápolás alá vették.

— **Belőttek az ablakán.** Géder József tanító, aki a Baranyi uccai városi bérház első emeletén lakik, feljelentést tett a rendőrségen, aki a lakásának déli ablakán át belőtte a lakásába. Két ablaka betört. Nincs az sem kizárva, hogy valamelyik pajkos diák sziccelte be az ablakot. A rendőrség mindenestre megindította a nyomozást.

— **Az Egységes Pártkör fiatalosságának** vasárnapi összejövetelén a szórakozó versenyen kívül szünetközi tarka vég műsorszámok is lesznek. Az összejövetel az Arany Bika kistermében, délután 5 órakor kezdődik. Igazolva nyok az irodában bármikor átvehető.

— **A Frontharcos-estélyen** Tuster Joli úrlány által elszavalt igen szép prólogust nem Sídó Zoltán, hanem Sídó Géza máv. főművezető írta. A lelkes költemény nagy hatást keltett.

— **A „Katonadolog” című** rendkívül érdekes háborús regény újra kapható kedvezményes áron, 50 fillérért a punk kiadóhivatalában.

RÁKOSI JENŐ-UTCA

— **Felkérjük ezuton azokat a zsidó reálgimnáziumi volt diákokat,** akik helytelen címzés miatt meghívót nem kaptak, hogy ma este fél hétkor a zsidó reálgimnáziumban tartandó összejövetelen minél nagyobb számban megjelenni sziveskedjenek, annyival is inkább, mert ezen az összejövetelen dr. Kardos Albert igazgató úr és több volt tanárunk meg fog jelenni. A szervezőbizottság.

— **Egy mozdonyvezető balesete az állomáson.** Pataki István mozdonyvezető az állomáson a fűtőház melletti daruhoz ment, hogy a mozdonyába vizet vegyen. Felment a daru oldalára, hogy megnézze mennyi víz van, a fa-gyos talajon megcsúszott és oly szerencsétlenül zuhant le, hogy a fején súlyos zúzódásokat szenvedett. A mentők részestítették első segélyben, majd beszállították a sebészeti klinikára.

HOLNAP LESZ A DEBRECENI TRIO HANGVERSENYE.

A Debreceni Trio holnap, csütörtökön, 18-án este fél 9 órakor tartja II. hangversenyét a Városi Zeneiskolában. Az eseményszámba menő hangverseny iránt igen nagy az érdeklődés és jogosan, mert a Debreceni Trio eddigi szereplése csak megerősít bennünket abban, hogy kiváló művészi élvezetben lesz a közönségnek része.

A műsor gazdagnak ígérkezik: Beethoven op. 11. B-dur triója mellett két híres olasz komponistát mutat be a Trio. Az egyik Pizetti, aki ma a klasszicitásra törekvő olasz zeneszerzőknek egyik legmarkánsabb egyénisége, a másik Enrico Bossi, a tragikus véget ért világhírű orgonaművész.

A két kompozíció bemutatása minden bizonnyal hozzá fog járulni ahhoz, hogy rajtuk keresztül a Debreceni Trio művészi célkitűzését a legtekéletesebb mértékben megvalósítsa.

— **Ma a következő gyógyszerérték tartanak éjjeli szolgálatot.** Megváltó, Piac u. 18. — Aranyegyszarvu, Kosuth u. 8. — Magyar korona, Péterfia u. 10. — Arany János, Csapó u. 66. — Szt. Háromság, Homokkert, Szabó Kálmán u. 14.

— **Az „Árpád” B. E. díszbáborozása.** Az „Árpád” B. E. f. hó 21-én, vasárnap este 9 órai kezdettel tartja ezévi díszbáborozását az Arany Bika szálló Bocskay és üvegtérmeiben. A reggelitartó táncot rövid, de nivós műsor előzi meg, melynek külön érdekessége az ez alkalommal bemutatkozó matematikus-fizikusok „Bólyay” törzsenekarának szereplése. A rendezőség a meghívók szétküldését befejezte. Meghívók igényelhetők még a hálirodában (Kollégium, egyetemi internátus, I. em. 25 sz. szoba). Minden jel arra mutat, hogy a minden évben nagy-szerűen sikerült „Árpád” táborozások mellé méltóképen sorakozik az idei díszbáborozás is.

ANYAKÖNYVI HIREK.

Születések: Tóth Lajos Máv. betűtrő, fiu, Béla; Rada Sándor p. u. kíségtő szolga, fiu, Sándor; László János kőművessegéd, leány, Róza; Szalai Béla Máv. lakatos, leány, Julia. — És egy törvénytelen újszülött.

Halálozások: Skala Teréz, r. kath., 73 éves, Kishegyési út 40. Demján Borbála, ref., 19 éves, Szoboszlai út 18. Takács Sándor, ref., 22 éves, Hajdunánás. László Gvula, izr., 62 éves, Arany Bika bérház. Kolozsvár Gergely, ref., 32 éves, Legányi u. 22. Sándor Erzsébet, g. kath., 24 napos, Varga József, ref., 13 hónapos, Mikepércsi út 3. Özv. Guttman Mórné Fehér Regina, izr., 66 éves, Vendég u. 2. Nagy Sándorné Bakó Erzsébet, ref., 64 éves, Lorántffy u. 18. Weisberger Herman, izr., 31 éves, Nyiregyháza. Hajdu Jánosné Lukács Mária, ref., Karcag.

Házasság: Schaf Kálmán—Lengyel Juliánna.

volt KIRÁLY-UTCA 4

— **Az osztálysorsjáték** tegnapi húzásán 3000 pengőt nyertek: 5522 31431 2000 pengőt nyertek: 5431 43377 61670. 1000 pengőt nyertek: 15924 18030 68521. 800 pengőt nyertek: 47692 81963. 600 pengőt nyertek: 2594 39524 54929 56264 59266 81548. 500 pengőt nyertek: 3443 19705 20750 27249 28235 29364 32813 46065 39933 41392 47524 49478 51341 63795 80923. 400 pengőt nyertek: 3524 5869 6529 6566 8788 10315 14088 16597 21873 25172 26150 27138 31001 34045 34215 38399 39980 40159 41297 42872 44309 46402 48476 52130 54261 58694 60574 62584 65686 68407 68979 68987 69123 70567 73525 76178 79606 82913.

Terjeszkedik a KIE. Alig tíz esztendeje annak, hogy megalakult Debreczenben a Ker. Ifj. Egyesület s már is hatalmas utat tett meg fejlődésében. Ez az egyesület akkor növelte meg méreteit, amikor mindenfelé leépítettek, a város különböző pontjain fiókegyesületeket hozott létre. Az elmúlt vasárnap alakult meg a KIE Árpádtéri csoportja a ref. paróchián, ahol az új egyesület otthont is nyert. Itt közöljük a megalakult új egyesület tisztiiskarát: tiszteletbeli elnök az Árpádtéri egyházrész mindenkori lelképásztora; elnök: Huszka Mihály; titkár: Melegh Dániel; pénztáros: Zahay Sándor; pénztári ellenőrök: Erdel Ferenc és Bucz József; háznagy: Szabó László; szervező: Erdi Mihály.

Csak egy mosolyt...

UJ MODELL

— Kérem én egy olyan autót szeretnék venni, miként még sohasem volt.
— Tessék talán egyet venni készpénzért...

VÁLTOZÓ IDŐK

Nagymama: Fialat koromban mindig a harisnyám szárába dugtam a pipimézt, ha utaztam.
Unoka: Ahol mindenki látja?

A TIZPARANCSOLAT

Ápa: Te Gyuri, elloptál 50 fillért hogy moziba mehess. Mit tudsz fölhozni mentésedre?
Gyuri: Látni akartam a Tízparancsolatot.

MIÉRT VAN A TEMPLOM TORNYÁN NÉGY ÓRA

Megkérdezik egy ostoba embertől: — Mondja barátom, mit gondolsz miéért van a templomtornyán négy óra.
— Azért — feleli az ostoba — hogy ha többben akariák ezvidőben megnézni, hogy hány óra van, hát ne kelljen egyiknek a másikra várakozni.

AMIKOR MÉG UGY VOLT

— Nagymama, a te jeggyűfűd borzasztóan vastag és nehéz.
— Igen, lelkem. Akkoriban még egy életet át kellett hordani.

SÉULETÉSNAP

— Szívem. — szól a feleség. — az éjjel karkötőről álmodtam és ma van a születésnapom.
— Jól van drágám, értem — válaszolja a kétszeresen lecsókkentett férj. — Veszek neked egy álmoskönyvet.

1217—1931. számhoz.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

Ilk község előjárósága a lemondás folytán megüresedett ilki községi születésnapi állásra pályázatot hirdet. A pályázati kérvényeket 1932. évi február hó 29-én déli 12 óráig kell beadni a vitkai körjegyzői irodában. Az állás javadalma évi 450 P törzsfizetés, mely jelenleg 10 százalékkal csökkentve évi 405 P. azonosítván a születésnapi szolgáló igénybevevő szülőkől fiúgyermek születése után 25 kg. buza, leánygyermek születése után 25 kg. rozs. Vagyontalanok e díjat nem fizetik és a vagyontalan szülő 6 nyolcnapi díjtalan kezelésre bír leányul Pálvázzók az oklevélben s szokásos okmányokon kívül újképzett tisztviselői orvosi bizonyítvánnyal kötelesek igazolni, hogy az állás betöltésére testileg és szellemileg kifogástalanul képesek.

A választás f. évi március hó 1-én lesz Ilk községben megtartva.
Ilk, 1932. évi február hó 14-én.
községi előjáróság.

Titokzatos lövések az éjszakában

Tegnap éjszaka két kissé kápatos ombert állított elő az őrszemes rendőr a Hatvan uccából, akik egy kocsmában néztek a kancsó fenekére. A két ember az uccán egy másik társasággal összeverekedett s a verekedés hevében lövések dördültek el.

A lövések zajára odasielt a rendőr, mire a másik társaság elmenekült, úgyhogy csak a két embert

tudta a rendőr előállítani, akik közül az egyiknek, Kaszás Gábornak a lábán seb is volt. A rendőrségen azonban megállapították, — hogy a seb semmiesetre sem származik lövéstől, hanem szúrástól. Kaszást kijózanodásig a rendőrségen tartották, míg az elmenekült társaságot, akik valószínűleg csak riasztó pisztollyal lövöldöztek, keresi a rendőrség.

Gyermekholttest a dobozban

Titokzatos gyermekgyilkossági ügyben indított nyomozást a nádudvari csendőrség. Néhány nappal ezelőtt Nádudvaron azt kezdték suttogni, hogy a falu egyik fiatalkoru leánya egészséges gyermeknek adott életet, akit az éjszaka leple alatt meggyilkolt és a fűszekébe egy papírláda csomószöve eldugta. Felcalták a leányt a csendőrségre, ahol kihallgatása közben beismerte, hogy valóban gyermeket szült, de mivel az halva jött a világra, egy dobozba tette és elrejtette a kamrába. A csendőrség a kihallgatás után elment a fiatalkoru leány lakására s a megejtett házkutatás alkalmával a kamrában valóban megtalálták a dobozba rejtett csecsemőhullát. A hullát megvizsgálta a községi orvos, aki megállapította, hogy a gyermek élve született és az anya gondatlanságából kifolyólag

halt meg. Az anya ugyanis a szüléshez nem hivatott szülésznőt és az újszülött köldökzsinórját sajátkezűleg vágta el és azt nem kötötte el s a csecsemő a nagy vérvesztés következtében halt meg.

A csendőrség a községi orvos véleményét elé tárta a leányanyának is, aki még erre a bizonyítékra is tovább fenntartotta azt a vallomását, hogy a gyermek halva született.

A csendőrség jelentette az esetet a debreceni ügyészségnek, melynek indítványára dr. Preineszberger Jenő központi vizsgálóbíróvási elnök és dr. Horváth Arthur törvényszéki orvosszakértő kiutaztak Nádudvarra, hogy a helyszíni vizsgálatot megejtsék és megállapítsák, hogy a gyermek valóban halva született-e vagy sem.

A HOMOKKERTI REF. OLVASÓ EGYLET TISZTJUTIC KÖZGYÜLÉSE.

A homokkerti Ref. olvasó Egylet január hó 31-ikén hívta össze első ízben évi rendes közgyűlést, amely egyben tisztújító közgyűlés volt. Azonban a január 31-iki közgyűlés félbemaradt. Részben azért, mert az idő előrehaladottsága miatt, továbbá bizonyos ellentétek kiegyenlítése miatt fel kellett függeszteni azt és február 14-én folytatódó közgyűlést kellett összehívni. Ez megtörtént, ezeknek a gyűléseknek lefolyásáról az alább következőkben számolunk be:

Patay József elnök nyitotta meg a gyűlést. Rámutatván arra, hogy a debreceni református egyházzal kötött szerződés szerint az egylet átengedte ingatlanát az egyháznak, viszont az egyház biztosította az egylet fennállását, hogy díjtalanul átengedte az egyletnek mindazokat a lakrészeket, amiket az egylet eddig is használt. Ezzel az egylet megszabadulván a ránehezedő súlyos anyagi terhektől, kulturális céljának és feladatának a jövőben intenzívebben tud eleget tenni Debrecen város hatalmas külvárosában a Homokkertenben, ahol eddig is az Olvasó Egylet vezeti a kulturális haladást. Az elnöki megnívott nagy tetszést váltott ki a közgyűlésen jelenlevők közt, hiszen Patay elnök huszonhét év óta lelkes irányítója a szép multu Olvasó Egyletnek. A jegyzőkönyv hitelesítése után Szilágyi József olvasta fel az évi jelentést, amelyben beszámolt az egylet 1931-iki működéséről részletesen. A kitűnően megszerkesztett évi jelentést tudomásul vette a közgyűlés. Tudomásul vette a számvizsgálóbizottság jelentését, melynek alapján Madarász János pénztárosnak a felmentvényt köszönettel megadta. Gazda és könyvtárnoki jelentés elfogadott. Ez utóbbinak jelentéséből kitént, hogy ezidőszent az Olvasó Egyletnek ezer kötetből álló könyvtára van, amivel a községi olvasó egyletek közt e tekintetben is első helyen áll. Az új alapszabály elfogadása után Patay József elnök megköszönve a bizalmat, maga és tisztársai nevében lemondott a viselt tisztségekről.

Felkérvén Törös Károly igazgatótanítót a korelnökségre. Törös Károly elfogadva az elnöki széklet, kandidáló bizottságot küldött ki. A kandidáló bizottság ajánlata alapján egyhangulag megválasztották: Fővédnökül: Dr. Kesserű Lajos és dr. Juhász Nagy Sándor. Diszelnök: Veréb Lajos kormánytanácsos, börtényár. Elnök: Patay József. Társelnök: Törös Károly. Alelnökök: Patay Lajos és Balla Kálmán. T. b. al. elnök: vitéz Kalas Ferenc. Titkár: Szilágyi József. Jegyzők: Koncz Dániel és Molnár József. Pénztáros: Madarász János. Helvettes pénztárnok: Dienes Gyula. Ellenőrök: Kulcsár Ferenc és Varga Bertalan. Könyvtáros: Kövér Gyula. Helvettes könyvtárnok: Ifj. Szabó József. Gazda: Szilágyi György. Ügyész: Dr. Erdős József. Zászlótartók: Kovács Gábor és Pávör János. Számvizsgálók: Szentpétery Antal, Szembrátovcics Szilárd, Molnár Sándor, Barcsay Lajos és Payer Károly. A második vagy ügyvezető társelnökségre szavazottátléssel megválasztott Szilágyi József, azonban Szilágyi József nem fogadva el azt, lemondott és február tizenhétedik közgyűlésen Csukás József lett megválasztva. Csukás Józsefben az egylet egy igen agilis társelnököt nyert. A' egy évi működése alatt tevékeny részt vett az egylet fejlesztésében, továbbá működése elé reménységgel néz az egyesület. Választatott még huszrendes és tíz választmányi póttag. A tagsági díj évi kettő pengőben lett megállapítva. Mező Ármán jegyzőkönyvi köszönet nyilvánítását kérte a vezetőség részére. Elfogadott. Dr. Nvir Ernő kormánytanácsos pedig Budapestről intézett üdvözlő levelet az egyletnek. Ezzel a gyűlés véget ért. K. Gy.

A Zenekedvelők Köre IV. bérleti hangversenye. Batt Paganini Nina énekművész és Jeanne Darré zongoraművész, a debreceni község kedvence, február hó 27-én szerepelnek a Zenekedvelők Köre IV. bérleti hangversenyén a Bika dísztermében. Napijegyek a megszokott elővételi pénztáraknál.

A VIZSGÁLOBÍRÓ A BALMAZ UJVÁROSI KARAMBOL SZINHELYÉN.

Hírt adtunk lapunk tegnapi számában arról a vasúti összeütközésről, amely hétfőn hajnalban történt a kőzeli Balmazújváros állomásán. A balmazújvárosi csendőrség, amely a szerencsétlenség megtörténte után azonnal bevezette a nyomozást, tegnap délután jelentette az esetet a debreceni ügyészségnek. Az ügyészség indítványára dr. Preineszberger Jenő központi vizsgálóbíróvási elnök kedden délután kiutazott Balmazújvárosba, hogy megéjtse a helyszíni vizsgálatot, annak megállapítása végett, hogy a szerencsétlenség közvetlen oka mi volt és hogy ki terhel a felelősség.

Közgazdaság

TERMÉNYTÖZSDE.

A határidőptac hivatalos árfolyamát Buza márciusra 11.73—11.74, májusra 12.65—12.66. Rozs márciusra 13.65—13.70, májusra 14.44—14.46. Tenger májusra 14.08—14.10.

A budapesti árutözsde hivatalos árfolyamai: Buza tiszai 77 kg-os 12.30—12.90, 78 kg-os 12.45—13.05, 79 kg-os 12.60—13.20, 80 kg-os 12.70—13.30 felsőtiszai 77 kg-os 11.60—11.75, 71 kg-os 11.75—11.90, 79 kg-os 11.90—12.05, 80 kg-os 12.00—12.15, pestvidéki és bácskai 77 kg-os 11.85—12.00, 71 kg-os 12.00—12.15, 79 kg-os 12.15—12.30, 80 kg-os 12.25—12.40. A különleges (80 kg.) tiszai buza 13.70—14.50. Rozs 13.30—13.40, tak árpa I. 16.75—17.00, tak. árpa II. 16.25—16.50, sör árpa 17.50—18.25, zab I. 21.80—22.30, zab II. 20.85—21.10, tiszai tengeri 14.35—14.45, egyéb tengeri 14.40—14.60, korpá 12.10—12.20.

Csikágóli zárlat.

Buza márciusra 59 (57), májusra 62 és egynegyed (61 és egynyelcad) júliusra 63 és háromnyolcad (61).

Tengeri márciusra 37 és háromnegyed (36 és hétényolcad), májusra 41 és egynegyed (40 és egynegyed), júliusra 43 és fél (42 és ötnyelcad).

Zab márciusra 24 és egynegyed, májusra 26 (25 és ötnyelcad), júliusra 26 (25 és fél).

Rozs márciusra 44 és fél (43), májusra 47 és háromnegyed (46 és egynegyed), júliusra 49 és egynegyed (47 és fél).

Irányzat szilárd.

Debreceni

Ió. és szarvasmarhavásár.

A lovasárban a felhajtás kicsi. Jó minőségű ló 300—450 pengőig, közepes 160 pengőtől felfelé, silány 30 pengőnél kezdődik. — A szarvasmarhapiacra ugyancsak kicsi a felhajtás. Szopós borju elősúlyban kilogrammonként 60—74 fillér, vágómarha 30—40 fillér. Jármos ökör 50—56 fillér elősúlyban kilogrammonként. Fejős tehén 160—400 pengőig, jármos ökör páronként 300—600 pengő.

Szakosztályi ülések.

A üzvezetőkészrelő szakosztály f. hó 17-én, szerdán este félhét órakor az Ipartestület kistanácstermében tartja tisztújító ülését.

A férfifodrász szakosztály f. hó 18-án, csütörtökön este félnyolc órakor az Ipartestületben tisztújító ülést tart.

A női fodrász és kozmetikus szakosztály f. hó 17-én, szerdán este félnyolc órakor az Ipartestületben tisztújító ülést tart.

HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város közigazgatási bizottságának kisajátítási albizottsága az özv. Dávid Jakabné tulajdonában levő és a Lisznyai és Bessenyei utcák céljára szükséges Simonyi-ut 20. szám alatti ingatlan kisajátítása tárgyában a kisajátítási törvény 33. és 38. §-ában előírtakhoz képest f. évi március hó 4-ikén d. e. 10 órakor a városháza ta-

nácstermben tárgyalást tart. A vonatkozó kisajátítási terv és összeírás Debreczenben a városháza kiadóhivatalában 15 napig közszemlére tételt. A tárgyaláson az érdekeltek megjelenhetnek és észrevételeiket előadhathatják. A köldött-ség a kisajátítási terv megállapítása felett akkor is érdemileg határoz, ha az

érdekeltek közül senki nem jelennek meg.

Polgármester.

HIRDETMÉNY.

Debreczen sz. kir. város közigazgatási bizottságának kisajátítási albizottsága a Materny Lajos tulajdonában levő és a

Bessenyei ucca létesítése céljára szükséges Komlóssy-ut 15. sz. alatti ingatlan kisajátítása tárgyában a kisajátítási törvény 33. és 38. §-ában előírtakhoz képest f. évi március hó 4-ikén d. e. 10 órakor a városháza tanácstermben tárgyalást tart. A vonatkozó kisajátítási terv és összeírás Debreczenben a

városháza kiadóhivatalában 15 napig közszemlére tételt. A tárgyaláson az érdekeltek megjelenhetnek és észrevételeiket előadhathatják. A köldött-ség a kisajátítási terv megállapítása felett akkor is érdemileg határoz, ha az érdekeltek közül senki sem jelennek meg.

Polgármester.

Hirdetési ügyekben
TELEFONON 27-88.
szám
nyujt felvilágosítást.

APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetési ügyekben
TELEFONON 27-88.
szám
nyujt felvilágosítást.

Az apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vasárnap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér. Vastag betűből álló, valamint levelezési, házassági, kereskedelmi, ipari apróhirdetések és a kezdőszavak díja kétszeresen számítatik. Apróhirdetések csak a díj előzetes lefizetése mellett közölhetnek. — A közlésdíj vidékről postabélyegben is beküldhető. — A kiadóhivatalban hagyott címek csupán kiadóhivatalunkban, Debreczen, József királyi herceg ucca 1. szám (Bika-bérház) tudhatók meg.

Levelezés
„Tavaszi hangulat” jellegre levél van a kiadóban. Kérem átvenni. 1082

Alkalmazást nyer férfi
Tanulónak négy középiskolát végzett fiú, jó családból felvétetik. Neumann rádióüzlet, Piac u. 27. 1080

Garanelaképes férfi vagy nő kiszolgálót (üzletvezető) vendéglő, italmérésbe március elsejére felvétetik. Nyugati u. 6. vendéglő. Jelentkezés 12-2 óráig 1086

Alkalmazást nyer nő
Főzni tudó negyvenen felüli gyermektelen mindenest keres március elsejére nőtlen uriember. Személyes jelentkezés bizonyítvánnyal délutánként háromtól ötig Homokkert Oláh Károly aca harmincegy. Dr. Molnár. 1076

Mindenes bejárónőt felveszek — Hainal utca 19. sz. 1092

Megbízható intelligens szerény árva urielány házikisasszonynak felvétetik. Kimerítő ajánlatok referenciákkal, esetleg fényképpel „Szorgalmas” jellegre a kiadóba kérem 1089

Bejárónőt keresek. Csapó u. 78. 1105

Mindenes leányt jó bizonyítvánnyal azonnal felveszek. Nap u. 4. 1099

Úgyes varró és tanuló lányok felvétetnek. Debreceni varroda, Kossuth u. 22. földszint. 1097

Mindenes. ki jól főz is, felvétetik 1-é. Iatal párhoz. Hűvelyes 10., földszint uccai. 1095

Élelmiszer, ital
Burgonyáját a legbiztosabban Murvainál, Vár u. 11. szerzhetheti be. 1111

Ajánlat
Kelengyevásznak csoda olcsón kaphatók míg a készlet tart. — Batthyányi 16. udvarban. 1043

Tüzifa
kittünő 2.66 pengővel kezdve mázsánként rövid ideig kapható. Piac 77. Telefon 33-73. 1068

Ceglédi
falboralmat a következő áron ajánlom literenként: kövidinka 50 f, rizling 54 f, órizling 70 f, hárslevelű 70 f, Sauvignon 76 f, muskotály 80 f Vadásznál, — Varga u. 35. 1087

Vegyés
Taxiüg azonnal átadó. Debrecen, Nyugati u. 16. sz. 1084

Bútor
Eladó antik komót, sifon, — mosdó márvánnyal. — Baross 14. 3-ik lépcső. 1070

Lakást keres
Keresek kettő, esetleg háromszobás, modern lakást. — Ajánlatokat „Tiszviselő” jellegre a kiadóba. 1081A.

Oktatás
Számtan-, fizikaszakos, negyedéves tanárjelölt vállalja középiskolai tanulók előkészítését vizsgákra, havi 15 P-ért. — Patay, Fűvelyes u. 11. 1078

Német
óraadó tanárnőt keresek. Wesselényi 121. — Irásbeli ajánlatok II. postafiók 46. 1113

Ingóságvétel
Fürdőkádat használt zománcozott olcsót keresek megvételre. Sass József Nagyléta. 893

Gazdasági termények
Szoboszlói köves átfélen, Ondód Gái dűlő 1. szám alatt több kup jó leveles tengeriszár eladó. 821

Kereslet
Értéken felüli jutalomban részesítem, aki elvesztett karikagyűrűm visszaszolgáltatja. Mák u. 16. 1056

Vendéglői
székeket, asztalokat, — pultot és pohárállványt keresek megvételre. — Ajánlatokat Nyugati u. 6. szám, vendéglő, kékrek. 1084

Elveszett
egy kézimunkatartó a Homok uccán, horgolás van benne. A szíves megtalálót kérem Homok ucca 4. szám alá eljuttatni, hol illő jutalomban részesül. 1083

Elveszett
fehér spicc kutya. Megtalálót jutalom ellenében szíveskedjék átadni Hunyadi u. 17. — Dr. Frobstner. 1109

Elveszett
egy patkóalakú hőtárcsa 15-16 pengővel. — Fzen összeget egy szegény üzleti szolga vesztette el. Kéri a becsületes megtalálót, hogy Kardos László céghez adja be. 1103

Csapó
uccán, Rákócziút Vár uccáig csinos üzlethelyiséget keresek. „Májusától” jellegre a kiadóba kérem. 1107

Ingóság eladás
Egylovas szánka azonnal eladó. Bánk József, Wolaffkatelep 52. sz. A-1098-vv.

Négy
darab prima ászokhordó 101 Hl eladó. Nap u 22. 1110

Fiókos
fűszeres stélázsit, lisztes lódat megvételre keresünk. Korona, Piac 10. 1112

Szép
nagykövű briliáns fülbevaló eladó. Mellusztér 4. sz. 2. aittó. 1096

Kiadó lakás egy szobás
Utcai pincelakás szoba, konyha március 1-re kiadó. Szappanos utca tizenegy. Av. Egy szoba, konyha speiz azonnal kiadó. Csokonai utca 17. 1073

Egy szoba, konyha, kamara jószágtartás megengedve azonnalra kiadó. — Szabó Kálmán utca 51. 1088

Takarításért
gyermektelen házaspár egy szobás lakást kap. Csillag 73. Március 1-re 1090

Kiadó május 1-re
családi ház Homok ucca 99. sz. Modern két szoba, előszoba, konyha, speiz, nagy udvar háromfi és dísznótartás villany, víz lakó nincs. Értekezni József kir. h. utca 24. fűszerüzlet. 1077

Kiadó
március 1-ére Boldogkert, Egyletkert u. 12-a. egy szoba, konyha, és spájz. 475 négyzetes gyümölcsös. Értekezni: Vörösmartv u. 7. 1093

Szép
szoba, konyha, kamara március 1-ére kiadó. — Szoboszlói ut 4-d. 1104

Kiadó lakás két szobás
Kiadó 2 szobás esetleg 3 szobás, fürdőszobás modern lakás május elsejére. Megtekinthető déli előttonként. Széchenyi konyha, előszobás udvari lakás május 1-re kiadó. Szent Anna 45. 1030

Két
utcai modern fürdőszobás lakás mellékhelyiséggel május elsejére kiadó. Garai u. 25. 1092x

Kiadó
2 szobás, esetleg 3 szobás, fürdőszobás, modern lakás május elsejére. Megtekinthető déli előttonként. Széchenyi út 36. szám. 737

Kétszoba,
konyha, speiz, modern új ház, március 1-re olcsón kiadó. Bercsényi ucca 29. 1091

Kiadó lakás három szobás
Másodikemeleti 3 uccai parkettes szoba, fürdőszobás, komfortos lakás minden mellékhelyiségekkel május egyre kiadó. Werbőczy u. 14. 1089

Kiadó lakás nagyobb
Négyosztós lakás fürdőszobával, — előszobával, minden mellékhelyiséggel kiadó május 1-ére. Kigyó u. 36. 1103

Négyosztós
modern lakás központban kiadó. Megtekinthető Jókai u. 9-a. 1101

Kiadó
Burgondia u. 19. szám alatt 4 szobás és összes mellékhelyiségekből álló főuri magánház. Ugyanott kiállítások is szerepelt bútorok eladók. 1114

Bútorozott szoba
Egy csinosan bútorozott szoba kiadó. Tanító u. 10. 1071

Halálraitélt
használaton kívüli tárgyal, ruhák
kegyelembe részesülnek
ha meghírdeti a „DEBRECZEN”-ben. József királyi herceg utca 1. szám.

Atadó üzlet, vendéglő
Kocsmaüzlet forgalmas helyen azonnal átadó. Cím a kiadóban. 1102

Felélős szerkesztő: PÁLFY JÓZSEF
A Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó R. T. kiadása

Egy
különbejárattú szép bútorozott szoba kiadó. — Kálvin tér 5. 1079

Eladó ház
Eladó Arany János u. 10. sz. ház. 897

Eladó
200 n. 51 telek, két háromszobás lakással. Péterfia 30. 1094

Eladó állatok
Küvér sertés, 140 kg-os eladó. Csokonay u. 12. 1100

Eladó föld
Eladó Bodán III. dűlőn egy nyilas szőlő, szép új cserepes pajtával, mely nyaralónak is alkalmas. Értekezni lehet Hajduböszörmény, Hunyadi János körút 27. szám. 842

Föld eladó
Flesen 70 és 82 hold, jó tanyával, ezer pengő katasztrális holdja. — Fataky, Mester u. 7. 1106